
ATA DA 074ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE JULHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Carlos Chiodini - 

Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – Dirce 

Heiderscheidt – Dr. Vicente Caropreso - Fernando 

Coruja – Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio – Jean 

Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – Marcos Vieira 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputada Dirce Heiderscheidt 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Registra 

que participou do evento comemorativo dos 50 anos 

da Federação dos Agricultores do Estado de Santa 

Catarina – Fetaesc -, ressaltando sua magnitude 

por conta da importância para a área rural. 

Destaca que a referida instituição exerce suas 

atividades sempre em prol das 164 mil famílias da 

agricultura familiar afiliadas à instituição, por 

meio de planejamento firme, eficaz, sob a 

liderança de José Walter Dresch. 

Na oportunidade, externa satisfação aos 

festejos de tal comemoração e apresenta 

felicitações a diretoria da Fetaesc. 

Seguindo sua oratória, faz referência à sua 

visita na Celesc, conversando com o presidente 



Cleverson Siewert a respeito do projeto de 

eletrificação rural, que visa à substituição das 

redes monofásicas por trifásicas, oferecendo ao 

homem do campo energia elétrica de qualidade, 

telefonia rural e estradas melhores. Destaca que 

foi bem recebido pelo presidente, informando que o 

projeto não foi colocado em prática em 2018 devido 

à lei eleitoral que impede a disponibilidade de 

recursos para aplicação de investimentos. 

Finaliza afirmando que no próximo ano seu 

candidato a governador colocará no seu plano de 

governo o início de tão importante obra para a 

agricultura familiar do estado. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

       

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – 

Cumprimenta e parabeniza os familiares do único 

catarinense convocado pela Seleção Brasileira de 

Handebol, Felipe, por estar representando Santa 

Catarina no campeonato de mundial handebol na 

Suécia e França.  

 Discorre sobre a decisão da secretária de 

Educação do estado em relação aos cancelamentos de 

matrículas nos Cedups, e manifesta a posição do 

PDT, que é a de defender a educação com qualidade 

e de tempo integral, como sempre fez o saudoso 

Leonel Brizola, e estar ao lado dos educadores. 

Enfatiza que a escola é o espaço de construção de 

aprendizado e isso é importante para o 

desenvolvimento da sociedade catarinense e do 

país.  

 Menciona que o governo do estado ao editar 

decreto de 11 de maio, transferindo R$ 271 milhões 

previstos para o orçamento da secretaria de estado 

da Educação para o pagamento da dívida pública 

precariza a educação pública de Santa Catarina, 

pois desqualifica a formação continuada dos 

educadores e promove a evasão escolar. Também, o 

corte compromete bolsas de estudos e pesquisas nas 

áreas de ciência, tecnologia e inovação previstos 

no Art. 170.  

 Assim, enfatiza que não se pode ficar omisso a 

tal fato e se soma ao coro do deputado Luiz 

Fernando Vampiro, para que a secretária da 



referida pasta importante repense a sua forma de 

gestão. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Demonstra 

satisfação e muita empolgação, pela oportunidade 

em visualizar, o que implantou durante o período 

que atuou como secretário na Secretaria de Estado 

do Desenvolvimento Social, Trabalho e Habitação, 

estar se concretizando. Cita que várias obras já 

foram executadas e outras estão em andamento, por 

exemplo, centros de acolhimento, canchas de bocha, 

uma piscina de hidroterapia em fase final. 

Considera ação de grande relevância à entrega de 

veículos zero para 194 cidades, aos gestores 

sociais dos municípios. Destaca que assistência 

social é medida preventiva, é evitar se investir 

no futuro em segurança, agradecendo ao secretário 

Murilo Flores, secretários regionais, aos 

prefeitos, pelo resultado positivo de todas as 

ações. Acrescenta que a conquista foi fruto do 

trabalho de todos e da dedicação de várias mãos, 

para poder alcançar as famílias que precisam do 

aporte do estado. 

 Finaliza fazendo um desabafo com sentimento de 

gratidão a toda a equipe, coordenada por ele, que 

sente o seu dever cumprido por todos aqueles que o 

ajudaram por uma causa comum em ajudar as pessoas 

que mais precisam.  [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Manifesta 

descontentamento quanto aos cortes, por parte do 

governo do estado, nos recursos das bolsas de 

estudo. Compreende que o governo precisa fazer 

ajustes orçamentários, porém acredita de deve 

fazê-lo em áreas que apresentem gastos 

desnecessários, em ações não vitais para a 

população. 

 Declara que não pode aceitar o corte nas 

bolsas de estudos, pois no orçamento aprovado para 

este ano havia recursos de R$ 162 milhões para o 



Art. 170, e, segundo relatório apresentado em 

junho, destinou-se apenas R$ 67 milhões, ou seja, 

desde o início de 2018 o programa sofreu um corte 

de mais de R$ 94 milhões.  

 Apela ao governo para que reveja o seu 

posicionamento, realocando recursos, pois não é 

possível fazer cortes que afetem aqueles que mais 

precisam da Educação e da Saúde. Também concorda 

com os demais deputados que reivindicam uma série 

de ações que coloquem a Educação como prioridade 

no estado. 

 Refere-se, também, aos comentários de que o 

governador desconhecia as medidas adotadas pela 

Secretaria, considerando-as absurdas. Espera que 

sejam tomadas providências e que a situação seja 

revertida para não prejudicar ainda mais os 

estudantes e a economia do estado.   

 

 Deputado Valmir Comin (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por abordar um tema tão 

importante, lembrando dos debates realizados no 

passado, em sete audiências públicas, com a 

participação de diversos deputados, para discutir 

sobre as bolsas de estudo. Cita que em 2000 a 

arrecadação do estado foi de R$ 167 milhões, e 

eram subsidiados aproximadamente 25 mil 

acadêmicos; agora a arrecadação é de R$ 2.4 

bilhões, mas o estado vem descumprindo o preceito 

constitucional. Considera este tema relevante, que 

precisa ser trazido à pauta em discussões francas 

e objetivas. [Taquígrafa: Sara]   

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Evidencia o 

assunto abordado pelo deputado Neodi Saretta sobre 

cortes por parte do governo do estado de recursos 

para as bolsas de estudo, acrescentando que tal 

matéria está contida na LDO, e já em pauta para a 

semana subsequente, referindo-se ao Art. 170 que 

atende grande número de acadêmicos na qualificação 

profissional, proporcionando-os melhor condição 

social. 

Faz um alerta aos reitores das faculdades do 

sistema Acafe e de institutos superiores que 



recebem apoio financeiro do estado, reforçando que 

a lei está em vigor, situação que impede a 

cobrança dos acadêmicos, caso o governo não 

repasse tais recursos às devidas instituições de 

ensino.     

No segundo momento, referencia a questão da 

saúde e o esforço do secretário Acélio Casagrande 

para melhor o atendimento dos usuários do SUS, e 

cita a lei da fila, aprovada e com acesso na 

internet, ao mesmo tempo defende maior 

transparência para aumentar a acessibilidade e o 

atendimento. [Taquígrafa: Elzamar] 

     

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Faz 

referência à possibilidade de paralisação das 

obras da SC-467, entre Jaborá e Ouro, devido aos 

cortes financeiros praticados pelo governo federal 

e diante da situação financeira do governo 

estadual, e tal fato preocupa a população do Vale 

do Rio do Peixe. Cita que o referido trecho é uma 

ligação entre a região com o litoral de Santa 

Catarina.  

 Menciona outro episódio preocupante em relação 

à população do oeste catarinense, que é o anúncio 

feito pela empresa BRF de demitir 350 funcionários 

do segundo turno de abate de perus, e estuda 

suspender a produção por cinco meses após as 

férias coletivas de 1,4 mil trabalhadores, que 

iniciam no próximo dia 30 de julho, conforme 

informação repassada por Jenir de Paula, 

presidente Sindicato dos Trabalhadores nas 

Indústrias de Carnes de Chapecó e Região – 

Sintracarnes, nesta quinta-feira, em reunião 

realizada com a entidade. Afirma que é uma notícia 

ruim, pois trará impacto tanto para os 

trabalhadores como aos que dependem da 

agroindústria, sem falar no prejuízo financeiro 

para os municípios de Chapecó, Concórdia e 

Capinzal.  

Demonstra seu inconformismo ao dizer que a 

corda arrebenta sempre do lado mais fraco, e que 

os pequenos produtores, funcionários e o comércio 

local sofrerão as consequências dessa crise.  



 

 DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão por até dez minutos, 

para que possam usar a tribuna as sras.: Altair 

Alves Lúcio Felipe e Flávia Person, representantes 

da Associação de Mulheres Negras Antonieta de 

Barros - Amab. 

Na sequência, a Presidência reabre a sessão e 

passa à Explicação Pessoal e, não havendo mais 

oradores a fazer uso da palavra, encerra-a, 

convocando outra, solene, para a presente data, às 

19h, em homenagem aos 50 anos da Cooperativa 

Juriti, de Massaranduba. [Taquígrafa: Sílvia]  

 


